

УДК 336.71

***СТИМУЛИРУЮЩЕЕ БАНКОВСКОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ: РОССИЙСКИЙ
ОПЫТ***

Мамедова А.Э.к.¹

студент

Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации

Москва, Россия

Аннотация

В данной статье рассматривается сущность стимулирующего банковского регулирования и приводится анализ опыта России в области применения стимулирующих методов регулирования. Определены основные задачи и формы стимулирующего банковского регулирования. Приведены меры, принимаемые для поддержки развития малого и среднего бизнеса, а также повышения доступности кредитования для населения. Описаны инструменты стимулирующего банковского регулирования, используемые Центральным Банком РФ для обеспечения развития экономики. Сформулированы выводы о необходимости применения стимулирующих методов регулирования для воздействия на устойчивость банковской системы государства.

Ключевые слова: стимулирующее банковское регулирование, банковская система, финансовые услуги, экономика, финансовая стабильность.

STIMULATING BANKING REGULATION: RUSSIAN EXPERIENCE

Mamedova A.E.k.

student

Financial University under the Government of the Russian Federation

Moscow, Russia

¹ Научный руководитель: к.э.н. Зеленева Елена Сергеевна, Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации
Вектор экономики | www.vectoreconomy.ru | СМЭЛ № ФС 77-66790, ISSN 2500-3666

Abstract

This article discusses the essence of incentive banking regulation and analyzes the experience of Russia in the field of application of incentive methods of regulation. The main tasks and forms of stimulating banking regulation are determined. The measures taken to support the development of small and medium-sized businesses, as well as increase the availability of credit for the population are given. The instruments of stimulating banking regulation used by the Central Bank of the Russian Federation to ensure the development of the economy are described. Conclusions are formulated about the need to use incentive methods of regulation to influence the stability of the banking system of the state.

Keywords: stimulating banking regulation, banking system, financial services, economy, financial stability.

Банковское регулирование — это система правил, норм и ограничений, которые применяются к банковской деятельности в целях обеспечения стабильности и надежности банковской системы, защиты интересов вкладчиков и кредиторов, а также укрепления доверия к банкам и финансовым рынкам в целом. В современных условиях банковское регулирование играет ключевую роль в обеспечении экономической стабильности и роста, поэтому эффективность его применения является предметом активных обсуждений и дебатов.

Стимулирующее банковское регулирование – это подход к управлению банковским сектором, который использует различные меры, такие как налоговые льготы, субсидии для стимулирования банковских институтов к соблюдению определенных правил и регуляций, например, кредитованию определенных отраслей экономики.

В условиях быстро меняющейся экономической среды, стимулирующее банковское регулирование играет ключевую роль в обеспечении стабильности и эффективности банковской системы. Оно направлено на достижение

Вектор экономики | www.vectoreconomy.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-66790, ISSN 2500-3666

определенных целей, таких как повышение доступности кредитования для малого и среднего бизнеса, ускорение инноваций и совершенствование банковских технологий [1].

Одной из основных задач стимулирующего банковского регулирования является обеспечение доступности финансовых услуг для населения и малого бизнеса. Для этого проводятся программы по развитию микрофинансирования, стимулируется выдача кредитов на развитие малого и среднего бизнеса, а также создаются условия для развития онлайн-банкинга и других инновационных форм предоставления финансовых услуг.

Стимулирующее банковское регулирование также направлено на повышение конкурентоспособности банковской системы России на мировом рынке. Для этого проводятся мероприятия по совершенствованию банковской инфраструктуры, улучшению качества обслуживания клиентов, развитию новых продуктов и услуг.

Одной из форм стимулирующего банковского регулирования является предоставление налоговых льгот банкам, которые активно инвестируют в экономику. Они могут включать в себя налоговые кредиты и субсидии на процентные ставки. Эти стимулы помогают банкам увеличить свои инвестиции в экономику, что способствует росту экономики в целом. Еще одной формой стимулирующего банковского регулирования является предоставление налоговых льгот банкам, которые активно развивают и внедряют новые технологии в свою работу. Такими технологиями могут быть как мобильные приложения, так и онлайн-банкинг и блокчейн [4].

Другой формой стимулирующего банковского регулирования является предоставление субсидий банкам, которые предоставляют кредиты малому и среднему бизнесу. Это может быть особенно полезно для компаний, которые не могут получить доступ к более традиционным источникам финансирования. Субсидии могут помочь снизить стоимость кредитования для этих компаний, что способствует их развитию и росту.

Стимулирующее банковское регулирование в России – это система мер, принятых регуляторами, направленных на стимулирование банков к развитию экономики, улучшению качества предоставляемых услуг, а также на защиту прав потребителей финансовых услуг.

Одним из основных инструментов стимулирующего регулирования является регулирование капитала банков. В России существуют требования к капиталу банков, которые устанавливают минимальный уровень капитала для поддержания финансовой стабильности. В то же время регуляторы могут устанавливать более высокие требования капитала для банков, которые предоставляют высокорискованные услуги или имеют большой объем активов. Также регуляторы могут предоставлять субсидии и льготы для банков, которые участвуют в программе кредитования малого и среднего бизнеса или в других программах социальной направленности [4].

Опыт России в области стимулирующего банковского регулирования можно оценить как успешный. В период кризисов и экономических сдвигов банки, которые имели высокий уровень капитала и эффективное управление рисками, лучше выживали и продолжали предоставлять финансовые услуги [2]. В то же время банки, которые не соответствовали требованиям капитала и риска, были вынуждены сокращать свою деятельность или закрываться.

Однако существуют также определенные проблемы и вызовы в области стимулирующего банковского регулирования в России. Например, жесткие требования капитала для банков могут препятствовать развитию новых банков и уменьшению конкуренции в отрасли. Кроме того, некоторые банки могут пытаться обойти требования регулятора, используя различные финансовые инструменты, которые не подпадают под требования капитала.

Одним из примеров стимулирующего банковского регулирования является политика ЦБ РФ по снижению ключевой ставки, то есть процентной ставки, по которой ЦБ РФ предоставляет кредиты коммерческим банкам. Это может стимулировать банки к увеличению объема кредитования населения и

Вектор экономики | www.vectoreconomy.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-66790, ISSN 2500-3666

предприятий, что, в свою очередь, может способствовать развитию экономики [3]. Кроме того, ЦБ РФ может использовать другие инструменты стимулирующего банковского регулирования, такие как снижение резервных требований для банков или предоставление льготных условий для определенных видов деятельности.

В целом, стимулирующее банковское регулирование в России направлено на обеспечение стабильности банковской системы, стимулирование развития экономики и поддержку финансовой устойчивости страны. Систематизируем методы стимулирующего банковского регулирования, которые используются Центральным банком Российской Федерации (ЦБ РФ):

1. Снижение ключевой ставки – ЦБ РФ регулярно изменяет уровень ключевой ставки, которая определяет ставки по кредитам и депозитам. Снижение ключевой ставки обычно стимулирует рост кредитования, что, в свою очередь, помогает стимулировать экономический рост.

2. Снижение требований к резервам – ЦБ РФ может снижать требования к резервам для банков, чтобы обеспечить банкам большую ликвидность и поддержать кредитование.

3. Предоставление льготных кредитов – ЦБ РФ может предоставлять льготные кредиты для финансирования проектов, которые считаются приоритетными для экономики России, например, для инфраструктурных проектов.

4. Предоставление гарантий – ЦБ РФ может предоставлять гарантии на кредиты, выданные банками, что может помочь снизить риски для банков и стимулировать кредитование.

5. Использование метода сбора отчетности – ЦБ РФ может использовать методы сбора отчетности для банков, чтобы выявлять проблемные области и стимулировать банки к исправлению этих проблем. Например, ЦБ РФ может требовать от банков отчитываться о процентах просроченных кредитов и стимулировать банки к улучшению управления кредитными рисками [4].

Так, стимулирующее банковское регулирование в России является важным инструментом для поддержки и развития банковской системы страны, повышения доступности финансовых услуг для населения и бизнеса, а также укрепления конкурентоспособности банков на мировом рынке.

Библиографический список:

1. Абрамова М.А., Дубова С.Е. Турбулентность угроз финансовой стабильности в новых реалиях развития денежной и платежной систем // Банковские услуги. – 2022. – № 7. – С. 9-18.
2. Бровкина Н.Е., Ризванова И.А. Доступность финансовых услуг: проблемы и направления их решений // Инновационное развитие экономики. – 2022. – № 1-2 (67-68). – С. 246-254.
3. Господарчук Г.Г., Зеленева Е.С. Оценка эффективности денежно-кредитной политики центральных банков // Финансы: теория и практика. – 2021. – Т. 25. – № 1. – С. 6-21. – DOI: 10.26794/2587-5671-2021-25-1-6-21
4. Центральный Банк Российской Федерации [Официальный сайт] – Режим доступа: <https://www.cbr.ru/>.

Оригинальность 87%

